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�Im plém ent at ion du TALN en 
Pro log

Conc ept ion e t  im plém ent a t ion
IFT-17586 Int e l l igenc e ar t i f i c ie l le  I  - A2002 
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In t roduc t ion

« Le chien mord un homme. »

analyse syntaxique

analyse sémantique

« le chien mord un homme »

art nc v art nc

snsn

sv

p

L’action « mordre », a pour 
agent « chien » et pour 
objet « homme »

� Le TALN
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In t roduc t ion

« le chien mord un homme »

analyse syntaxique

analyse sémantique mordre(chien,homme)

� Le TALN avec  PROLOG

Mettre sous forme 
d’une liste de mots

[le, chien, mord, un, homme] p(sn(a(le), nc(chien)), sv(v(mord), sn(a(un), nc(homme))))

© Capus, Potvin et Tourigny, 2003 4

TALN

� Besoins pour  le  t ra i t em ent  :

,GpH���EDOD\HU�OD�OLVWH�PRW�SDU�PRW

Phrase Lis t e  de m ot s

Sym bole Préd ic at

Règle  de gram m aire Clause : fa i t  ou règ le
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TALN

m a_phrase(X, Z) :-
synt agm e_nom ina l(X, Y),
synt agm e_verba l (Y, Z).

� Analyse de la  phrase :
?- m a_phrase([ le , c h ien, m ord, un, hom m e] , [  ] ).

X=[ le , c h ien, m ord, un, hom m e]
Z=[  ]
Y=[m ord, un, hom m e]
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TALN

�Gram m aire #1
– Ne fonc t ionne pas

p :- sn,  sv.
sn:- art, nc.
sv:- v, sn.
art:- le.
art:- un.
nc:- chien.
nc:- homme.
v:- mord.

| ?- p.
no
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TALN

�Gram m aire #2
– At t r ibuer  les  sym boles t erm inaux
– Fonc t ionne m ais  ne ser t  à r ien

p :- sn,  sv.
sn:- art(A), nc(NC).
sv:- v(V), sn.
art( le ).
art( un ).
nc( chien ).
nc( homme ).
v( mord ).

| ?- p.
yes
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TALN

�Gram m aire #3
– At t r ibuer  les  sym boles t erm inaux  et  non-t erm inaux
– Fonc t ionne pour  générer  ou val ider  un arbre  synt ax ique

p( p(SN,SV) ) :- sn(SN), sv(SV).
sn( sn(A,NC) ) :- art(A), nc(NC).
sv( sv(V, SN ) ):- v(V), sn(SN).
art( a(le) ).
art( a(un) ).
nc( nc(chien) ).
nc( nc(homme) ).
v( v(mord) ).

| ?- p(P).
P = p(sn(a(le),nc(chien)),sv(v(mord),sn(a(le),nc(chien)))) ;
...
| ?- p(p(sn(a(le),nc(chien)),sv(v(mord),sn(a(le),nc(chien)))) ).
yes
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TALN

�Gram m aire #4
– Fonc t ionne pour  générer  ou val ider  synt ax iquem ent une 

phrase sous form e de l i s t e de m ot s

p( P ) :- sn(SN),  sv(SV), append(SN, SV, P).
sn( SN ) :- art(A), nc(NC), append(A, NC, SN).
sv( SV ):- v(V), sn(SN), append(V, SN,SV).
art( [le] ).
art( [un] ).
nc( [chien] ).
nc( [homme] ).
v( [mord] ).

| ?- p(P).
P = [le,chien,mord,le,chien] ;
...
| ?- p([le,chien,mord,un,homme]).
yes
| ?- p([le,chien,mord,homme]).
no
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TALN

�Gram m aire #5
– Fonc t ionne pour  générer  ou val ider  synt ax iquem ent une 

phrase sous form e de l i s t e de m ot s
p(P, Reste2) :- sn(P, Reste1),  sv(Reste1, Reste2).
sn(P,Reste2):- art(P,Reste1), nc(Reste1,Reste2).
sv(P,Reste2):- v(P,Reste1), sn(Reste1,Reste2).
art( [ le | Reste ], Reste ).
art( [ un | Reste ], Reste ).
nc( [ chien | Reste ], Reste ).
nc( [ homme | Reste ], Reste ).
v( [ mord | Reste ], Reste).

| ?- p(P,[]).
P = [le,chien,mord,le,chien] ;
...
| ?- p([le,chien,mord,un,homme],[]).
yes
| ?- p([le,chien,mord,homme],[]).
no
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?- p([le,chien,mord,un,homme],[]).

sn([le,chien,mord,un,homme], Reste1),  sv(Reste1, [])

P/[le,chien,mord,un,homme], Reste2/[]

P/[le,chien,mord,un,homme], Reste2/Reste1

art([le,chien,mord,un,homme],Reste1’), nc(Reste1’, Reste1), sv(Reste1, [])
Reste1’ / Reste/ [chien,mord,un,homme]

p

sn

art
nc([chien,mord,un,homme], Reste1), sv( Reste1, [])

Reste1/ Reste/ [mord,un,homme]nc
sv([mord,un,homme], [])

P/ [mord,un,homme], Reste2/[]sv
v([mord,un,homme], Reste1), sn(Reste1,[])

Reste1/ Reste/ [un,homme]v

sn([un,homme], [])
P/[un,homme], Reste2/[]

art([un,homme],Reste1), nc(Reste1, [])
sn

Reste1/ Reste/ [homme]art
nc([homme], [])

Reste1/ Reste/ []nc
succès

� Gram m aire #5
– ex em ple

art

échec
un ≠ le

nc

échec homme ≠ chien
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L’opérat eur  DCG « --> »

� Rem plac e l ’opérat eur  « :- »
� Perm et  de ne pas éc r i re  les deux  param èt res 

ind ispensables pour  t ra i t er  les phrases
� Ex em ples :

m a_phrase(X,Z) :-
synt agm e_nom ina l(X,Y), synt agm e_verba l (Y,Z).

m a_phrase --> 
synt agm e_nom ina l, synt agm e_verba l .

ar t ic le( [ le  | R] , R).
ar t ic le  --> [ le ] .
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TALN

�Gram m aire #6
– Mêm e c hose que #5, m ais  les  2 l i s t es  sont  t ra i t ées par  

l'opérat eur  DCG (Def in i t e Clause Gram m ar )
– L'appel  de p/0 doi t  se fa i re c om m e s'i l  s'agi t  de p/2

p --> sn, sv.
sn --> a, nc.
sv --> v, sn.
a --> [le].
a --> [un].
nc --> [chien].
nc --> [homme].
v --> [mord].

| ?- p(P,[]).
P = [le,chien,mord,le,chien] ;
...
| ?- p([le,chien,mord,un,homme],[]).
yes
| ?- p([le,chien,mord,homme],[]).
no
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TALN

�Gram m aire #7
– Mêm e c hose que #6, avec  une gram m aire at t r ibuée pour  

l'analyse synt ax ique
– L'appel  se fa i t  avec  un argum ent  de p lus  qu'avec  la 

gram m ai re #6 : ?- p(ARBRE,PHRASE,[ ]  ).
p( p(SN,SV) ) --> sn(SN), sv(SV).
sn( sn(A,NC) ) --> a(A), nc(NC).
sv( sv(V,SN) ) --> v(V), sn(SN).
a( a(le) ) --> [le].
a( a(un) ) --> [un].
nc( nc(chien) ) --> [chien].
nc( nc(homme) ) --> [homme].
v( v(mord) ) --> [mord].

| ?- p(A,P,[]).
A = p(sn(a(le),nc(chien)),sv(v(mord),sn(a(le),nc(chien)))) ,
P = [le,chien,mord,le,chien] ;
...
| ?- p(A,[le,chien,mord,un,homme] ,[]).
A = p(sn(a(le),nc(chien)),sv(v(mord),sn(a(un),nc(homme))))
| ?- p(A,[le,chien,mord,homme] ,[]).
no
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Analyse sém ant ique

� Analyse synt ax ique ⇒ arbre synt ax ique
ph( sn( ar t (le ), nom (c h ien) ),

sv( v(m ord),
sn( ar t (un), nom (hom m e) )

)
)

� Analyse sém ant ique ⇒ sc hém a sém ant ique
m ord(c h ien, hom m e)
ACTION( AGENT, OBJ ET )
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TALN

�Gram m aire #8
– m êm e pr inc ipe que #7, avec  une gram m aire at t r ibuée 

pour  le  t ra i t em ent  sém ant ique
p( ACTION(AGENT, OBJET) ) --> sn(AGENT), sv(ACTION, OBJET).
sn( AGENT ) --> a, nc(AGENT).
sv( ACTION,OBJET ) --> v(ACTION), sn(OBJET).
a --> [le].
a --> [un].
nc( chien ) --> [chien].
nc( homme ) --> [homme].
v( mordre ) --> [mord].

| ?- p(A,P,[]).
A = mordre(chien,chien) , P = [le,chien,mord,le,chien] 
...
| ?- p(A,[le,chien,mord,un,homme],[]).
A = mordre(chien,homme)
| ?- p(mordre(chien, chien),P,[]).
P = [le,chien,mord,le,chien] 
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Ut i l isat ion d ’aut res 
prédic at s  que les sym boles

� Ex em ple avec  l ’ana lyse sém ant ique : Agent  ≠ Objet
sém _phrase(Ac t ion(Agent , Obje t ) ) -->

synt agm e_nom ina l(Agent ),
synt agm e_verba l (Ac t ion, Obje t ), 
Agent  \== Obje t .

� Erreur  : les  ar i t és des préd ic at s  sont  d i f fé rent es
sém _phrase(Ac t ion(Agent , Obje t ) ) -->

synt agm e_nom ina l(Agent ),
synt agm e_verba l (Ac t ion, Obje t ), 
{Agent  \== Obje t }.
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TALN

�Gram m aire #9
– Mêm e c hose que #8 avec  une c ondi t ion : agent  \= objet  
– Pour  spéc i f ier  c et t e c ondi t ion, ut i l i ser  les  { }

p( ACTION(AGNT, OBJ) ) --> sn(AGNT), sv(ACTION, OBJ), { AGNT \= OBJ }.
sn( AGENT ) --> a, nc(AGENT).
sv( ACTION,OBJET ) --> v(ACTION), sn(OBJET).
a --> [le].
a --> [un].
nc( chien ) --> [chien].
nc( homme ) --> [homme].
v( mordre ) --> [mord].

| ?- p(A,P,[]).
A = mordre(chien,homme) , P = [le,chien,mord,le,homme] ;
...
| ?- p(A,[le,chien,mord,un,homme],[]).
A = mordre(chien,homme) 
| ?- p(A,[le,chien,mord,un,chien],[]).
no
| ?- p(mordre(chien, chien),P,[]).
no
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TALN : gram m aires at t r ibuées 
et  opérat eur  DCG

� Ajout er  des param èt res e t  des proc édures
Analyse synt ax ique :

syn_phrase( ph(SN, SV) ) -->
syntagme_nominal(SN), syntagme_verbal(SV).

article( art(le) ) --> [le].
Analyse sém ant ique :

sém_phrase( ACTION(AGENT, OBJET) ) -->
syntagme_nominal(AGENT),
syntagme_verbal(ACTION, OBJET).

verbe( mordre ) --> [mord].


